

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00
Extranjero al año . . . 50'00
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Recepción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampe de la Abun-
dancia, 18, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MADÓN

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Año XXIX.

Madrón, lunes 4 de Abril de 1921

Núm. 14-388

COMPRESOS HUIDOBRO

a base de Kola — Coca — Estrignina — Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen de postración o debili-
dad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debili-
tado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la
vejez.—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de me-
moria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos,
comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Farmacia de D. Mauricio Hernández.—Prieto y Caules, 86

Los parlamentarios socialistas

Un espectáculo bochornoso

Los diputados socialistas se obstinan
en atravesar el descrédito y aun en acre-
centarlo por instantes. Apenas reanu-
dada la etapa de Cortes, en la que ya
hubieron de hacer méritos para que
acrecientamiento, redoblan su campaña,
que es doblemente vituperable, porque
hacia la colaboración en las tareas
legislativas y añade a la inacción y a la
crítica negativa el bochorno de ser un
foco de perturbación social, no por
solapada e impune—a expensas de la
dichosa inmundicia—, meros sediciosos
y disolventes. El señor Besteiro, en cuya
personalidad culmina tales achaques y
fales morbos, habló ayer en el Congreso.
A la hora misma en que pedíamos nos-
otros en estas columnas a las Cortes la
circunspección en la conducta que las
presentes circunstancias reclamaban, los
diputados socialistas disipaban largas
horas de sesión en la tarea de glorificar
el terrorismo. Nadie más adecuado para
la empresa que el señor Besteiro, héroe
a la fuerza, hombre cuya biografía tiene
estado parlamentario, agitador oportu-
nista y filósofo entre los socios de la
calle de Plamonte; el cual señor Bes-
teiro ahora—su expansión «ex abun-
dancia cordis» de ayer lo confirma—las
horas del presidio, sin duda con sincera
convicción de que Cartagena le cuacra
más que la cátedra de Lógica, y el
señor Besteiro declara que los prime-
ros estallidos del terrorismo catañu
tuvieron un ambiente de simpatía.

Algo más queremos destacar de la
soflama del señor Besteiro: la apelación
al extranjero, que el diputado socialista
hiciera en la tarde de ayer, en los tér-
minos consabidos, que vienen esmalta-
da siempre por la terca jerigonza de
la «conciencia internacional». Todo lo
que estamos subrayando demuestra que
el espectáculo que dan los socialistas
españoles es francamente bochornoso
para una nación. A los pocos días de
ser asesinado el presidente del Consejo
de Ministros por las bandas terroristas,
un diputado se levanta en las Cortes
para glorificar la acción del terrorismo,
para remover las heces de la estúpida
leyenda negra, para levantar en torno
a España llamaradas de sediciosas su-
gilonas.

Es toda la obra que se le puede
pedir al socialismo parlamentario. No
de sí más. Y ésta es, acaso, su única
disculpa: que no son capaces de otra
cosa. Su oficio hace al alborotar. Pero
no deja de ser triste que para tales
juegos del sectarismo no se les habilite
otra tribuna o mercedemente otro tablado
en donde sus vociferaciones y sus alharacas
estorbaran la acción del Parlamento.

Es ningún país de vida parli-
mentaria le es negada ahora a los gobiernos la
colaboración de los socialistas. En una
interrupción en el debate de ayer, el
señor Saborní, permitiéndose la licen-
cia de presumir de conocimiento de las
cosas que pasan en Italia, aludió a los
marchamientos del Gobierno italiano
para captar la cooperación de los so-
cialistas. Por bajo que haya llegado en
España el nivel de aptitud de nuestros

gobernantes, aún está muy por encima
del que tiene el socialismo político mili-
tante.

(De «La Acción».)

Infundios
contra España

El «New York American», en uno
de sus últimos números llegados a Es-
paña, publica una información tan ab-
suelta y tan desparatada, que a pesar de
lo ofensiva que para nuestro país resul-
ta, no merece, por lo grotesco, ni los
honores de la indignación, pero que
conviene recoger para que, cuando to-
das las invenciones estúpidas se difun-
dan por ahí y sean discutidas, se conoz-
ca desde luego la procedencia y no se
olvide que los periódicos españoles las
hemos rechazado como indignos em-
bustas.

El citado periódico habla de que
nuestro Rey sale de Palacio en automó-
viles blindados, con escoltas formida-
bles de expertos tiradores, que van por
las calles de Madrid poco menos que
corriendo la pólvora; que viaja en vagó-
nes especiales y en trenes semejantes
a regimientos de artillería rodada; que
la Guardia civil y la Policía marchan

en pelotones por las calles de Madrid
cuando algún alto personaje tiene que
recorrerlas; que los viajeros se ven aven-
turados a tomar los trenes, porque las
vías están sembradas de bombas y car-
tuchos de dinamita; y, en fin, que Rusia
comparada con nuestro país, viene a
ser una especie de paraíso terrenal
donde las vidas están mejor garantiza-
das que en un cuarto piso de la Puerta
del Sol.

Si «El New York American» se to-
masé la molestia de enviar a Madrid un
representante suyo — porque supon-
mos que no será desde la Corte desde
donde le haya transmitido tales bulos —,
se convencería de que el Rey va a
todas partes sin escolta, en coches y
en automóviles abiertos; que se va a
los teatros, que recorre las calles, que
viaja por todas las provincias españolas
en los mismos trenes que los demás
viajeros, que su pueblo lo quiere, y le
respetan cada día más, y que en España,
a la hora presente, no hay otros signos
de perturbación que los producidos por
una banda de criminales, a los que las
autoridades y la Policía persigue, crimi-
nales que no obedecen en su actuación
terrorista a ningún motivo de índole so-
cial ni política, sino que parecen más
bien organizados y dirigidos desde fu-
era de España, donde tal vez «El New
York American» pudiera encontrar fá-
cilmente los orígenes de estas infamias.

Pero, en realidad, no deben produ-
cirnos extrañeza estas informaciones
absurdas, con las que tal vez se intente
implementar un nuevo sistema de descre-
dido de nuestro país, cuando hay espa-
ñoles tan miserables que, más allá de
las fronteras, proclaman que España está
convertida en una inquisición y que
aquí se persigue a los obreros y a las
gentes de ideas avanzadas, y hasta que
es necesario que una intervención ex-
traña ponga remedio a la tiranía.

Entremos todos en las consecuen-
cias que para el honor y el bienestar
del país traen esas propagandas intolera-
bles, y procuremos ponerlas término,
no consintiendo que pueda convivir con

los verdaderos españoles aquellos que
se complacen en injuriar y en calum-
niar a su patria, a las instituciones y a
las Poderes públicos, dando origen a
versiones tan ridículas y tan desprecia-
bles como las recogidas por el perió-
dico a que aludimos.

Los socialistas se dividirán

Preparado una asamblea

Ante el Congreso que en el presente
Abril celebrará en la Corte el partido
socialista, se hacen cábalas y comea-
terios sobre la actitud de los hombres
premieros del partido y solución que
ha de tener el pleito planteado entre
«internacionalistas» y «reconstrutores».

Capitanea a los primeros Angulano,
que fué a Rusia y aceptó integrar la
Tercera Internacional, con las ventisiete
proposiciones de Lenin. Figuran otros
exaltados de menor cuantía, como La-
moneda, García Cortés, López Baeza,
etcétera, al lado de Angulano. També-
les acompaña el escritor Pérez Solís.

Considerando monstruosa la acepta-
ción, en su totalidad, de la doctrina del
«bolchevismo», Fernando de los Ríos,
con Iglesias, Besteiro, Prieto, Largo
Caballero, Méndez, Fabra Rivas, etcé-
tere, con diversidad de matices, se facili-
taron, dentro del socialismo, al reformis-
mo democrático. Desfuerza los principios
liberales, y sus creencias, algunos de
ellos como Prieto, de manera más ex-
trínseca.

Como se ve, el Congreso va a ser
movido; y aunque ya se van anticipando
los Comités locales a declarar «re-
construtores» o «internacionalistas», y
el triunfo de los primeros parece lo más
probable, será interesante las dispu-
tas entre una misma familia que se di-
vide.

Los «reconstrutores» pedirán ir ca-
mino de una participación en un Gobier-
no de izquierdas, pues constantemente
han sido llamados; y despreñida la
masa extremista que se stará con el

socialismo, no sería obstáculo pa-
sadas campañas para que vistiesen el
uniforme ministerial algunos «cadores»
del antiguo partido obrero.

En fin, en Abril veremos lo que su-
cede.

La política del petróleo

«El petróleo es el imperio», se ha
dicho. Si no el imperio, es un elemento
de victoria. Es el alimento indispensable
de los tanques, aviones y navíos, al
propio tiempo que la conducción de
movilidad de los ejércitos. Ludendorff
atribuye, en parte, la derrota alemana a
las crecientes dificultades en que se vió
para aprovisionarse de esencia.

Además, el petróleo desempeña un
papel no menos interesante en las in-
dustrias de la paz, siendo hoy la nave-
gación uno de los grandes clientes de
los proveedores de ese precioso mi-
neral.

Empero, los manantiales de petróleo
no son isagotables. Los hay que se
agotan bruscamente, sin saberse el por-
qué; otros, cuyo rendimiento baja rápi-
damente. Norte América teme la irre-
sistible posibilidad de que se sequen sus
pozos petrolíferos e inspira su política
en las precauciones más minuciosas
para hacer frente a esa eventualidad.

Ocupado el primer lugar entre los
productores, América viene después de
Inglaterra entre los transportadores de
petróleo y ésta despliega admirable
sagacidad para compensar su inferio-
ridad. Habiendo adquirido el convencimien-
to de que el petróleo está destina-
do a desempeñar en el mundo igual
papel que el carbón, el algodón y el
acero, Inglaterra se ha dedicado a arre-
batar a América el ceño de la domi-
nación, haciéndose dueña de las flotas
petrolíferas. El tonelaje mundial de los
buques cisternas elevábase en julio de
1919, a 2.616.000 toneladas, de las
cuales 1.300.000 están registradas bajo
paballón británico, y 1.000.000 bajo
paballón yanqui.

Sabido es que el programa marítimo
de los Estados Unidos se dirige a
arrencar a Inglaterra la hegemonía de
los mares. Dada ahora la expresión de
«Política o imperialismo del petróleo»
se halla plenamente justificada. La cues-
tión del aprovisionamiento de petróleo
se plantea en términos formidables e
imprime nuevo aspecto al problema de
las relaciones americano.

Los Estados Unidos tratan de limi-
tar a la vez la explotación de petróleo
y la explotación de sus minas, especial-
mente la explotación por extrajeros.
A esto se encamina el «Oil Leasing
bill», de que se viene hablando. Por
otra parte, como se ha indicado, aspira
a ser puesto bajo pie de igualdad
con las demás naciones allí donde hay
minas abiertas a la exportación, particu-
larmente en Mesopotamia. Pero allí
se encuestran con los ingleses.

Esta cuestión de Mesopotamia, lida-
da al problema del petróleo, no se ha
tocado en el discurso de la Corona
babilónica, de lo cual ha hecho el señor
Asquith un reproche al gobi. rac. Es el
objeto de los comentarios de la prensa
de aquí mismo a esta parte. Una parte
de ella, tratando la cuestión desde el
punto de vista del presupuesto, opina
que el gobierno deba apresurarse a
rastrear las tropas de ese desierto, que
devera nominalmente veint'e millones
de libras anuales. Según parece, se ha to-
mado ya alguna decisión en este senti-
do: según el «Times», la ocupación in-
glesa se suprimirá dentro de poco tiem-
po en Persia y Mesopotamia, limitán-
dose al territorio de Baas.

A los que objetan que semejante
medida pondrá en peligro la explotación
de las minas de petróleo, se les contesta
que los acuerdos relativos a esa explo-
tación datan de antes de la guerra y
que la explotación misma ha de confiar-
se a una administración indígena.

V. H.

La adquisición de una máquina para
escribir TORPEDO representa una
verdadera economía.

Informes y referencias Manuel Siu-
tes Rotger, Plaza Príncipe 11, Madrón.

alma? ¡Con la práctica y lo buena que ella era! Vol-
vió a acometer a su madre y la pobre señora que
veía derrumbarse sus ilusiones, se dispuso a la nue-
va embestida, trayendo a cuento la próxima mar-
cha del boticario. Pero la maestría adivinó la últi-
ma batalla, y con apresurado pero resuelto tono, le
salió a los alcances:

—¡No insistas en tus pretensiones, mamá! ¡Yo
comprendo tu excelente intención, tu empeño, y
más ahora en los momentos tan difíciles en que nos
encontramos, pero no te apresures, Dios nos ayudará;
ya has visto como no se ha olvidado de nosotras has-
ta aquí! ¡Y de que me ponga buena, no me negará
como siempre su protección para continuar sa-
niendo adelante mi casa! Comprendo que Félix es buenísimo
y que se lo merece todo. Conmigo, con las dos se ha
portado tan admirablemente con tal heroísmo, que
con nada pagaremos lo que ha hecho, ni nunca se lo
agradeceremos bastante, por mucho que se lo agra-
dezamos. Y convengo contigo que lo que tú deseas
sería la solución de nuestro problema amenazador.
¡Pero yo no le quiero más que como un amigo, más
aún, como a un hermano, sin que mi corazón lata de
otro modo; y unirme a él engañándole, mintiéndole un
afecto que no existe sería una verdadera infamia!
Desengáñale, por tanto, puesto que a tí ha confiado
su empresa y evita me la pena d una negativa direc-
ta que sería muy cruel por mucho que la dulci-
ficase!

Félix oyó apenado el desahucio de sus queridos
tarros con dorados letterros. ¡Indudablemente en el
pensamiento de Luisa seguía flotando la imagen del

hijo de la generala y quién sabe si con el tiempo, a
pesar de su resolución heroica... a poco que él in-
sistiera...

... ¡Ya ha insistido escribiéndola dos cartas, pero
las dos se las ha devuelto Luisa sin abrirlas! ¡No la
conoce usted bien! ¡Cuando toma una resolución no
hay fuerza humana que la obligue a doblegarse y a
variarla! ¡Eso se ha terminado para siempre!

Tuvo el valor de ir a despedirse de Luisa, apesar
de su repulsa. En su alma llena a la vez de vulgari-
dad y de elevación no cabían rencores. Amaba ver-
daderamente, seguía amando a la maestría, pero
con su cariño tranquilo y dulce, sin arrebatos, rífl-
xivo. Era cuestión de tiempo el olvidarla. Una buena
farmacia puede echarse a luchar con varios pra-
dos de sembradura, y no faltaría en el pueblo alguna
fresca heredera de labrador ricachón, de ámplios
hijos prometedores de sana descendencia, que se
encargara de ello; nada más extraño que un botica-
rio soltero; el cariño de Félix evolucionaría enton-
ces hacia el nuevo amor tan harmónico con su modo
de sér. Tal vez en su pasión por Luisa había algo
abstracto, tal vez amaba en la profesora a la mujer
metódica y fuerte, a la mujer firme que representa
el orden del hogar e imponiéndosele el medio, y por
su mismo temperamento reposado y nada imagina-
tivo, concluíra por casarse con otra y por pasar a
ser un recuerdo dulce de su época de estudiante
aquella maestría decidida y valerosa... ¡Confíemos
en el saludable influjo de la trasbotica!

La despedida fué triste y de pocas palabras y
sin ninguna alusión a nada de lo acontecido. Única-

mente, cuando Lu'sa sintió su mano entre las dos
temblorosas del farmacéutico, le dijo con cierto re-
mordimiento:

—¡No me guardará usted rencor, Félix?

La mirada del boticario se llenó de tal ex-
trañeza que Luisa sintió oprimirse su corazón.
Y el pobre muchacho, dejando hablar al suyo,
exclamó con el expresivo acento de la sinceridad,
mientras doña Petra se esforzaba en refrenar sus
lágrimas:

—¡Yo no tendré nunca para usted sino recuerdos
de cariño!

Hasta en la vulgaridad cabe la grandeza.

Y al día siguiente vieron pasar las dos mujeres
desde su balcón el mixto en que Félix se iba para
siempre de la Corte.



Lunes 4 Abril de 1921. — A las 9 de la noche.

GRANDIOSO Y ARTISTICO PROGRAMA

Ultima proyección de la gran edición de la FERT que forma parte del programa italiano de la «Cinematográfica Verdesguer, S. A.», titulada

HEDDA GABLER

Magistralmente interpretada por la bellísima actriz y eminente estrella del arte mudo ITALIA ALMIRANTE MANZINI

Esta artista domina, impera, crea, se luce y hace lucir al director y a todos sus compañeros de escena. Es una de las más grandes figuras de la escena cinematográfica del mundo por su hermosura y su talento. En HEDDA GABLER está inimitable, rica en matices de arte, sobria en recios, de efectos, de los que otros hacen gala. Ella busca el éxito en lo que el autor ha hecho y querido hacer, triunfa por razón natural, por sentimiento.

En HEDDA GABLER se presenta la maravillosa estrella ITALIA ALMIRANTE MANZINI en toda su esplendorosa magnitud. Completa el programa la siempre amena película ACTUALIDADES GAUMONT y un chispeante film cómico.

Nota importante: No deje V. de ver la colección de grandes exclusivas Programa Victoria.

El Censo de los Estados Unidos

La población de la República americana en 1920, excluida la de Alaska, Puerto Rico, Filipinas y personal militar y naval ausente, asciende a la cifra de 105.683.108 almas.

Representa un aumento sobre el de 1910, de 13.710.842, o sea un 14,9 por ciento.

Añadiendo al contingente de los que habitan territorios no cercanos a los Estados Unidos y el personal de ejército y armada en el extranjero (12.250.000) la población total que vive bajo la bandera americana, se estima en 118 millones.

Un 51,9 por 100 vive en poblaciones de más de 2.500 habitantes y el 48,1 restante en aldeas y núcleos rurales.

El número de granjas en el país es de 6.459.998, con un número de 98.496 como aumento del anterior censo.

FRIVOLIDADES

Algo sobre el «Shimmy» «Fox-trot»

¿No lo sabéis? Se nos ofrece una danza nueva, que será el regocijo de los íes vespertinos. Una danza importada directamente de los negros americanos — como el «Jazz Band», — pero que al llegar a Europa ha sufrido el curioso fenómeno del desbordamiento y se ha

convertido en dos: uno, el «Shimmy», perfectamente correcto, dropio para los salones «bien»; otro, el «Shimmy» exótico, directo y típico, aun creyéramos que un poco exagerado, para los «cabarets» y los escenarios.

Monsieur Duclax, profesor de baile, ha explicado a su público de lectores franceses el por qué de esta variedad de «Shimmys». En realidad, forman uno solo, cuyas figuras, las correctas y las impúdicas, se mezclaban ingenuamente en los ingenios sudamericanos. No se ha hecho, pues, si no una separación, una selección de figuras, a las que se han dado algunos «toques» de europeoismo, para quitarles su aire excesivamente primitivo.

Según Duclax, la danza queda de este modo verdaderamente irreprochable y liberada de un movimiento pelicular, que consistía en agitar los hombros de un modo parecido a un escalofrío continuado.

La danza era, antes de privársela de esta particularidad, excesivamente «escalofriante».

Ahora se reduce, ni más ni menos, a un «Fox-trot» más lento y con mayor número de figuras, derivadas casi todas de las anteriores y de muchas del tango argentino. De todas formas la figura quinta, dividida en diversos pasos y hecha rítmica diferente, y desde la que, es una especie de rebuscado «ritualístico», se vuelve a la primera, ofrece

cierta complicación muy agradable a los verdaderos aficionados al baile, ya que en ella se pueden demostrar condiciones especiales de aptitud.

El otro «Shimmy», proscrito de los salones como un residuo, es no obstante, el que más interesa a los públicos, y en particular al público femenino. Hay figuras en las que la pareja se busca desde lejos, agitada por el temblor de los hombros característico, y baila largo rato sin calzarse, en una especie de persecución lenta. En otra, la mujer se sienta en el suelo, mientras su pareja da vueltas pausadas a su alrededor, con ritmo elástico de falso enamorado; y por último, en otra figura se reproduce un paso semejante al de la célebre «Poullette», que quiso disputar a la «furlana» y al tango su hegemonía, aunque sin conseguirlo, por la misma razón que el «Shimmy» de «cabaret» no la conseguirá sobre el otro «Shimmy», esto es, por su excesiva extravagancia.

Una vez apuñadas estas nociones ligeras sobre la danza que viene hasta nosotros, y que ganará en breve nuestros salones, solo nos resta hacer a los aficionados la advertencia más importante de M. Duclax, esto es, que la verdadera distinción del «Shimmy» consiste en borrar del todo su origen y dejar los hombros inmóviles, en una rigidez absoluta, perfectamente anglosajona.

MADAME DE LYS

Santoral

Santo de hoy.— Santos Isidoro arzobispo, Ambrosio y Toribio. Santo de mañana.— Santos Vicente Ferrer y Zenón y Santa Emilia.

Aviso

El sastre señor Taltavull participa al público y en particular a su numerosa clientela, que sus talleres de sostería han sido trasladados desde la calle Nueva a la de la Infanta número 7, junto a la plaza de la Arravaleta. 3-3

Nodrizas

Se ofrece una para criar en su domicilio. Informes calle Santa Agueda número 19, Alayor. 5 6

jas grita como si tuviera que enterar a toda la superficie de la tierra:

— ¡La horra!... Doña Luisa está concluyendo su explicación. Es la misma que antes de que las oposiciones a aquella cátedra de Escuela Normal de provincia, la adornaran el nombre a guisa de plumero con el pedagógico y respetable tratamiento. Siempre dulce, siempre serena, siempre sonriente, siempre con sus ojos francos, pero todo ello envuelto ahora como en una pátina de tristeza, de tristeza elevada, de esas tristezas compatibles con la expansión y la amabilidad, que son precisamente las perdurables y que sólo acusan su existencia claustral en el alma por la melancolía. Los dos años transcurridos desde su grave enfermedad no han concluido de reponer su organismo; sus células carecen de un regenerador que no mencionan los fisiólogos: la ventura.

Está en el último período de su lección. Habla de Montaigne, de su sistema pedagógico, de sus teorías precursoras, anticipadas en cuatro siglos a las que hoy surgen en la palestra directora de la niñez. Blandura, persuasión, bondad, cortesía: he ahí las voces santas que el alumno debe oír brotar, detrás de aquella mesa del estrado en que se sienta el maestro y bajo el Cristo que la corona colgado en la pared. Nada de violencias, nada de arrebatos. Mucha, extremada constancia. Lo que no prenda un día en el cerebro nuevo prenderá al siguiente. No hay tierra, por estárlo que sea, que no responda a las repetidas semillas. Y menos charlatanería, menos memoria, menos apelar a la eufonía y al ritmo de la palabra. Explicaciones breves y concisas; demostraciones prácticas cuantas se puedan; la práctica es la base de mármol de ese edificio futuro de la educación que se aspira a labrar en cada criatura. Y por procedimientos tales, acostumbrándole a ser amado, sin perjuicio de ser corregido, empleando lo que el gran tratadista denominaba la severa dulzura, hareis al niño franco y leal, le hareis bueno, le hareis religioso, le enseñareis a rezar con el corazón antes que con los labios.

Las alumnas, una docena de jovencitas entre los

Demografía

Defunciones ocurridas en esta población desde el 18 al 31 de marzo de 1921:

- Día 18: Don Agustín Pousell Maueut, 52 años, Concepción, 41.
Día 21: Mercedes Pujol Argüelles, 18 meses, San Lorenzo, 75.
Día 23: Don Mateo Beneyam Bal, 58 años, San Juan, 31.
Día 24: Doña Consolación Seguí Mercadal, 60 años, Nueva, 15.
Día 25: Rafael Compañy Aragonesa, 2 años, San Guillermo, 1.
Día 26: Don Miguel Jaser Pous, 48 años, San Clemente.
Día 29: Doña Catalina Tarrasa Compañy, 84 años, plaza Pescadería, 23.
Día 31: Doña Ana Tuduri Llambias, 75 años, San Fernando, 56.

Crédito Mercantil de Menorca MAHON

Bolsa de Barcelona del día 2 Abril de 1921

Table with financial data: Interior A 4 por 100 ex cupón 70 80, B 69 70, C 69 70, Amort. 5 por 100 A. Emi. 1900 93 80, B 93 75, C 00 00, Amort. 5 por 100 A. Emi. 1917 93 90, B 93 75, C 00 00, Exterior 4 por 100 ex cupón 84 60, Obligaciones Norte Prioridad 58 50, Barcelona 000 00, Francos cheque París 50 10, Libras id. 28 09, Dollars id. 0 00, Marcos id. 11 45, Liras id. 29 20.

Compra y vende toda clase de valores. Pagamos los cupones de la Deuda Perpetua 4 por 100 interior vencimiento 1.º Enero y 1.º Abril 1921. Mediante la presentación de los resguardos correspondientes pagamos también dicha clase de cupones cuyos títulos nos hayan sido entregados para el caso.

CINE ESPAÑA ARTE - BELLEZA - EMOCIÓN GRAN SALON DE MODA

Lunes día 4 de Abril de 1921. A las seis A las nueve. ULTIMAS PROYECCIONES

El Refugio N.º 1.605. Reparación de la bella y elegante LEDA GYS con la magnífica película en 4 partes. Interesantísimo por la labor artística de la eminente estrella, su fastuosa presentación, argumento intenso y moral, y nítida fotografía. REVISTA PATHE. UNA NATURAL INSTRUCTIVA. Y la cin'a cómica de gran risa por el aplaudido artista HAROLD LLOYD (EL...)

BLANCO Y NEGRO. Muy pronto.— La película en serie de mayor éxito, Dividida en diez episodios (cinco jornadas) en la que brill'a por su arte la bella actriz Mlle. PIERSON, protagonista de esta serie de argumento novísimo y de insuperable interés.

MAHÓN. El Presidente del Ateneo don Antonio Victory recibió ayer del Director General de Agricultura lmo. don Guillermo García Parreño el siguiente telegrama: Madrid 2. Ordeno legasiero Jefe Servicio Agrónomo de Baleares se traslade a Mahón con personal necesario para levantar planos y formular proyectos para esa estación de Agricultura. Saludale.

Repuesto de su indisposición don Pedro Ballester, hoy lunes, a las 18'30, dará en el Ateneo la conferencia que tuvo que suspenderse la semana anterior acerca de «Los juegos prohibidos», cuarta de la serie que, sobre educación psicológica de la juventud, dedica a las señoras.

Debido al mal tiempo reinante durante el día de ayer tuvo que suspenderse el concierto que en el paseo de Isabel II, debía dar la brillante música del Regimiento Mahón número 63.

En el vapor correo de ayer fueron embarcados con destino al mercado de Palma 53 reses de ganado vacuno y 136 reses de ganado lanar y cabrío.

La Comandancia de Marina de Barcelona, por medio de circular dirigida a los armadores y navieros, recuerda el cumplimiento de lo dispuesto sobre telegrafía sin hilos para todos los buques de más de 1.600 toneladas brutas, de conformidad con las reglas publicadas por el Gobierno de la Gran Bretaña, y que son aplicables a todos los buques de dicho tonelaje que comercian con el Reino Unido.

La disposición de referencia se insertó en el «Diario Oficial del ministerio de Marina», correspondiente al 11 de Octubre de 1920.

CINE ESPAÑA. Muy pronto — La más grandiosa serie La golondrina de acero. Dividida en 10 episodios (5 jornadas). Que ha alcanzado gran éxito en los teatros de la Corte por su argumento nuevo e interesante y por la labor de Mlle. PIERSON. Protagonista de la obra.

Por el Presidente de la Unión Comercial e Industrial nos han sido facilitados los siguientes telegramas cursados ayer: Ministro Gobernación Guillermo García Parreño, Diputado Cortes. Ayala, 45.—Madrid. Esta Sociedad interesa grandemente reservar conforme solicita Cámara Comercio de Palma la petición fecha 17 Marzo respecto votar Diputación Provincial pueda cobrar impuesto sobre artículos se embarcan para fuera provincia puesto que tal impuesto redundaría en coste productos lo cual debe evitarse en la época de crisis que atravesamos todos los artículos tanto industriales como agrícolas. Stop. No razonamos motivos por haberlo hecho de conformidad con nuestros puntos de vista en la referida

FIN DE «EL BUEN SENTIDO»

ACEITES = FERRÉ
 Puros de oliva, recibidos directamente de casa el cosechero
 Venta al detalle: **ARRAULETA, 21**

Clase FINO	1 litro	Ptas. 2 30
	2 »	4 50
EXTRA FINO	1 »	2 60
	2 »	5 10

Pureza garantida

exposición la Cámara Comercio de Palma.—Por la Unión Comercial e Industrial de Menorca.—El Presidente, Domingo Estrada.

Los destinatarios.
 Ministro Fomento.
 Guillermo García Parreño,
 Diputado Cortes Aya, 45.—Madrid.
 Haciendo referencia nuestro telegrama 29 enero respecto aumento pasajes y fletes Compañía Transmediterránea, hemos de exponer a V. E. que hasta la fecha se vienen cobrando los pasajes como si se hubiera aprobado la petición de aumento. Stop. Nos interesa grandemente conocer si precio pasajes cobra actualmente Compañía es legal por lo que rogamos respetuosamente V. E. manifieste si los precios pasajes debe cobrarlos al tipo que lo hacía en diciembre último o con el aumento. La salud atentamente.—Por la Unión Comercial e Industrial de Menorca, el Presidente, Domingo Estrada.

COKE de carbón inglés
FABRICA DE GAS

En el vapor «Rey Jaime II» regresaron ayer a esa los individuos de tropa que marcharon a la capital de la provincia para asistir a los ejercicios de gimnasia allí celebrados.

Esta mañana ha fundeado en nuestro puerto al mando de su capitán don Juan Femenías el vapor correo «Mahón» que no llegó ayer debido a que por el temporal reinante suspendió el sábado su salida del puerto de Barcelona de donde salió para Alcudia y esta a las doce de la mañana de ayer.

El «Mahón» se hará nuevamente cargo de la línea directa saliendo mañana a hora de itinerario para la ciudad Condal.

Mañana llegará en viaje directo el vapor «Ausias March», que continuará prestando el servicio de la línea de escalas.

Con muy buen acuerdo a ordenado el Alcalde señor Pons Zabala que a la llegada de todos los vapores correos procedentes de Palma donde ha causado estragos la epidemia de hidrofobia, acudan un guardia municipal y el perrero lacero con el objeto de evitar que se introduzca en esta ciudad la terrible epidemia, por lo que será recogidos y puestos en observación todos los perros que lleguen de la capital de la provincia.

COKE Superior calidad.
FABRICA DE GAS

A petición de numerosas personas que no pudieron asistir ayer a la proyección de la hermosa película «El refugio número 1605» la empresa del Cine España anuncia para esta tarde a las seis una sesión extraordinaria en la que se proyectará la citada película y la cómica de gran risa «Blanco y Negro» por Herold Lloyd. (E.L.)

COKE
 Clase superior
Desde 1.º abril nuevos precios
FABRICA DE GAS

Bolsa de Barcelona

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca del 2 Abril 1921

Interior serie A.	70 60
Id. id. B.	69 70
Id. id. C.	69 70
Exterior serie A.	84 50
Amortizable 5 por 100 A.	93 80
Id. B.	93 65
Interior fin de mes	00 00
Norlas	58 00
Alicantes	59 90
Andaluzes	44 50
Oreanas	00 00
Francoas	50 10
Libras	28 09
Liras	29 20
Coronas austríacas	2 00
Marcos	11 45
Norlas Prioridad	58 50
Cárceres Variables	00 00

Nos encargamos del canje de los títulos de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior emisión 1908 y de las carpetas provisionales de la misma Deuda emisión 1919 por sus nuevos títulos.
 Contra presentación de los resguardos de títulos Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior entregados para en canje, pagamos el cupón 1.º Enero 1921 de dicha Deuda.

Banco de Menorca
 Ponemos en conocimiento de nuestros clientes haber recibido los títulos Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior procedentes del canje que corresponden a los resguardos expedidos por esta Sociedad hasta el número 1.126. 4 15

La adquisición de una máquina para escribir **TORPEDO** representa una verdadera economía.
 Informes y referencias Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

«LA VANGUARDIA»
 Diario de Barcelona
 Se admiten suscripciones y se vende en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe 11.

ANDRÉS VIVES CAMPOMAR
 AGENTE DE ADUANAS. - Rampa de la Abundancia, 20
 SERVICIO DE MERCANCIAS
 Línea regular de **VELEROS** entre Mahón-Barcelona y viceversa
 De MAHON para PALMA saldrá fijamente el viernes 1.º Abril el pailebot admitiendo CARGA GENERAL
PEDRO OLIVER
 DE BARCELONA para MAHON saldrá esta misma semana el pailebot admitiendo CARGA GENERAL
SAN JOSÉ
 Para fletes e informes a sus Consignatarios:
EN BARCELONA.—D. Bartolomé Oliver: Cristina, 12.
EN PALMA.—Sres. Sucesores de B. Estela: Marina, 72
EN MAHON.—D. Andrés Vives Campomar: Rampa Abundancia, 20.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península

Madrid 2 a las 18 50.

Despachando con el Monarca

El Presidente del Gobierno don Manuel Allendosalazar estuvo a la hora habitual en Palacio despachando con S. M. el Rey.

A su salida manifestó el Presidente que había despachado con don Alfonso, pero sin someter a su firma decreto alguno.

El Congreso Hispano-francés

El señor Allendosalazar, manifestó a los reporteros que en el expreso de la noche marchaba a San Sebastián el ministro de Trabajo conde de Lizárraga, para asistir al Congreso Hispano-francés que se ha de celebrar en la capital donostiarra.

Añadió el Presidente que el propósito del Gobierno francés era de que asistiera al Congreso un ministro francés, pero que ha sido imposible esperar la fecha en que podría pasar a España el ministro que designara el Gobierno de la vecina república.

El debate político

El señor Allende espera que en la sesión del martes termine en el Congreso el debate político, pudiendo después el Gobierno emprender la obra legislativa que tiene en proyecto.

Hablando con el conde de Bugallal

En su despacho del ministerio de la Puerta del Sol, recibió el conde de Bugallal a los periodistas con los que conversó como de costumbre.

Dijonos el conde de Bugallal que el Gobierno ha acordado enviar a Lisboa el acorazado «Alfonso XIII» para asociarse a la ceremonia que en honor del soldado desconocido se ha de celebrar en aquella capital.

Una R. O. de Fomento. Las existencias de trigo

La «Gaceta» publica una Real orden de Fomento dando disposiciones encaminadas a conocer exactamente las existencias de trigo quedando en poder de los agricultores y fábricas de harina, para determinar las cantidades de que puede disponerse, como base de ulteriores resoluciones del Gobierno.

Convocatoria para la Escuela de Telégrafos

En la «Gaceta» publica el ministerio de la Gobernación una convocatoria para cubrir 50 plazas de aspirantes a ingreso en la Escuela de Telégrafos.

Elecciones parciales

Publica también la «Gaceta» un Real decreto convocando para el domingo día 24 del ac-

tual las elecciones parciales que deben celebrarse en los distritos de Puente Arenas, Enguera, Guadix, Mahón y Jerez.

La Reina Victoria y las Infantitas a Sevilla

Dentro unos días marchará Su Majestad la Reina Victoria con las Infantitas Beatriz y María Cristina a pasar una temporada en Sevilla.

Desde allí también hará algún viaje a otros puntos.

No hay revolución en Portugal

En la delegación portuguesa se han desmentido los rumores circulados sobre una supuesta revolución en territorio portugués.

Monumento al Dr. Cortezo

Se ha inaugurado en el Retiro el monumento al Doctor Cortezo.

Del crimen del Paseo de Rosales

Continúa a puerta cerrada la causa del crimen del Paseo de Rosales.

Ha informado el fiscal, manteniendo las conclusiones.

Después informará el acusador privado.

Las fuerzas del Ejército

En el proyecto de fuerzas permanentes del Ejército leído por el señor Vizconde de Eza en el Congreso, para el año económico 1921-1922, sin contar el cuerpo de inválidos ni la penitenciaría de Mahón, en el artículo segundo se autoriza al ministro de la Guerra para elevar temporalmente la cifra y conceder en determinados períodos las licencias precisas para que los gastos no excedan del crédito consignado en el presupuesto.

Nuevo Comendador

S. M. el Rey acaba de conceder la placa de Comendador de la Orden de Carlos III al encargado de Negocios de Francia Mr. De Vienne.

España en la Sociedad de las Naciones

El subsecretario de Estado marchará en breve a Suiza para asistir en nombre del Rey de España a la resolución de las enmiendas referentes al pacto de la Sociedad de las Naciones.

Del Extranjero

El ejército realista sobre Budapest

Zurich.—Según las últimas noticias de Hungría, el ejército realista marcha sobre Budapest, uniéndosele en el camino gran número de paisanos que acaban al Emperador Carlos.

Varias guarniciones se han unido a las fuerzas realistas.

U ultimatum a Budapest

Zurich.—Se afirma desde

Hungria que el Conde de Andrássy, nombrado por el ex Emperador Carlos Presidente del Consejo de ministros ha dirigido un ultimatum a Budapest con objeto de evitar la efusión de sangre.

Sin noticias oficiales

París.—El ministro del Exterior ha dicho que no se tienen noticias oficiales concretas de la marcha del ejército realista sobre Budapest.

La prensa alemana

Berlín.—La prensa alemana cree que la restauración de la Monarquía en Hungría será un nuevo motivo de discordia en Europa, que ocasionará graves complicaciones.

Montenegrinos que atacan

Telegrafian de Durazzo al «Tiempo» que un grupo de montenegrinos atacó a un destacamento de soldados.

Los montenegrinos se llevaron dos millones y documentos de importancia como botín.

Los sucesos de Hungría. Lo que dice la prensa

Londres.—Los sucesos de Hungría producen enorme impresión.

La prensa aprueba la actitud de la Entente oponiéndose de una manera absoluta a toda restauración de los Hapsburgos.

No obstante un diario recuerda también que la Entente se opuso de un modo categórico a la restauración del Rey Constantino de Grecia, sin que la prohibición produjera el menor efecto.

Marcha del general Gourand hacia Beirut

Constantinopla.—Anoche el general Gourand marchó hacia Beirut a bordo del acorazado «Ernesto Revan».

Restableciendo el comercio de trigos en Francia

París.—Se ha firmado el decreto restableciendo la libertad del comercio de trigos y harinas desde 1.º de Mayo próximo.

PRENSA ASOCIADA.

Noticias varias

Una carta del «Noi del Sucre».

Elogia al señor Maura

El diputado socialista señor Companys ha recibido una carta del jefe sindicalista «Noi del Sucre» sobre cuestiones políticas de actualidad y concebida en tonos conservadores.

Ataca duramente al señor Lerroux y a los socialistas.

Elogia al señor Maura y dice que le considera una figura respetable por su recta intención, por su energía de carácter y por su respeto a las leyes.

Estima que debiera ser un hecho la unión de los conservadores y que el señor Maura debería ser el jefe.

También elogia al señor La Cierva.

Declaraciones de Ossorio y Gallardo

El periódico «Hoy» publica unas declaraciones que el ex ministro maurista señor Ossorio y Gallardo ha hecho en Granada a un redactor del diario «El Noticiero Granadino».

Las declaraciones del ex gobernador civil de Barcelona son muy extensas.

Hélas aquí en síntesis: La solución de los problemas planteados en los momentos presentes exige un puñado de hombres o un hombre solo que comparezca en el Parlamento. Si este hombre no tiene el apoyo de las Cámaras, ha de ir a una dictadura, en la que le acompañará la opinión.

La dictadura solapada que se ejerce ahora es intolerable.

La dictadura tiene que ser encarnada por un hombre que no puede ser otro que Maura.

La represión del terrorismo está bien, pero no como sistema, porque es intolerable un terrorismo contra otro terrorismo.

Tenemos hecha dejación del sentido jurídico desde el año 1909.

Urge restablecer el imperio del derecho con mano de hierro.

Ha de hablar también, aunque brevemente, del problema agrario.

Desde luego, yo abogo por el aumento del número de propietarios mediante expropiaciones.

Acercas del regionalismo, creo que éste se debe acometer mediante la implantación del régimen de administración local.

Ha de terminar manifestando que creo que hay que destruir y barrer los viejos partidos, por perjudiciales.

Después del atentado contra Dato

El Sub-director general de Seguridad, señor Ródenas, nos ha manifestado a los periodistas que aun no se ha confirmado que Casanellas, uno de los autores del atentado contra Dato, haya estado preso en la cárcel de Barcelona.

Se cree que los inductores del crimen contra el señor Dato son los mismos que decidieron el asesinato de Bravo Portillo, del Juez de Tarrasa y del exgobernador de Barcelona señor Maestre Laborde.

Se ha detenido a siete individuos.

Se cree que dos de ellos están complicados en el atentado contra el señor Dato.

Por Madrid ha circulado el rumor de que en el sidecar que ocupaban los asesinos del señor Dato estaba una mujer rubia que hizo disparos contra el auto del Presidente del Consejo.

Se atribuye esta referencia al Inspector de policía señor Maqueda.

La policía ha podido averiguar que la motocicleta sidecar que sirvió para perpetrar el asesinato fué adquirida el día 20 de Febrero último.

La compró, en la Casa Beltrán, Casanellas, quien usaba el apellido Peix.

Pagó por la máquina tres mil quinientas pesetas.

Incendio en Tokio

París.—Despachos recibidos de Tokio dicen que un incendio promovido por una explosión ha destruido más de un millar de casas y un barrio populoso.

El pánico fué enorme. Han quedado en la miseria más de cinco mil personas y las pérdidas materiales son incalculables.

Violento combate

Atenas.—Los periódicos dicen que en las cercanías de Askí Cheir se está librando un violento combate entre tropas griegas y fuerzas nacionalistas turcas.

Crianon
 Lunes día 4 de Abril de 1921. — A las 6 de la tarde.
SESION INFANTIL
 Proyectándose por última vez la hermosísima película
LA SUBLIME CHACALA
 Gratis para los niños que vayan acompañados de persona mayor.
 Martes 5 de Abril de 1921. — PROGRAMA SELECCION
 Proyectándose la preciosa película
BURLADORES BURLADOS
 a cargo de la gran actriz CLARA KIMBALL, la feliz intérprete de «Polichinelas»
 Viernes próximo, día 8. — El acontecimiento de la temporada.
 Estreno de la grandiosa serie francesa en 12 episodios
IMPERIA
 Lo más hermoso, — Lo más escogido, — Lo más artístico.
 Lo más sensacional, — Lo más interesante.

